

生物医用材料：为生命健康“保驾护航”

——生物医用材料分论坛侧记

文 / 西安交通大学 李博



生物医用材料 (biomedical materials) , 是用于诊断、治疗、修复、替换人体组织及器官或增进其功能的一类高新技术材料。它是当代科学技术中涉及学科最为广泛的多学科交叉领域，涉及材料、生物和医学等相关学科，是现代医学两大支柱——生物技术和生物医学工程的重要基础。

随着人口老龄化问题不断加剧、国人健康意识逐渐增强以及生活方式的持续变化，特别是医改政策的实施，带动了我国生物医用材料需求量的快速增长。经过近20年的发展，我国现代生物医用材料研发领域的科学问题研究逐步深入、产业化进程日趋加快、区位优势逐步显现、多元化产品龙头企业不断萌生且其国际市场地位不断提高。然而，我国在生物医用材料产业转化上与世界先进国家还有一定差距，高端产品仍依赖进口。科研院所、医疗机构及生产企业需共同努力，解决关键科学问题、突破核心技术、提升成果转化能力，推动我国生物医用材料产业向规模化、精准化、个性化、智能化方向发展。

在此背景下，为满足广大科研人员及临床医生的交流需求，在西安交通大学材料科学与工程学院憨勇教授的组织下，“2020新材料国际发展趋势高层论坛——生物医用材料分论坛”旨在研讨国内外生物材料科学与工程前沿研究进展。分论坛邀请了国内生物材料领域18名知名专家，围绕医用金属材料本体设计及其表面改性、无机生物活性陶瓷及高分子药物递送载体设计等主题作了精彩报告。

精彩报告



南京工业大学顾忠伟教授以“生物智能树状多肽材料与纳米医学平台”为题，首先概括性地介绍了高分子纳米递送系统的发展历史，并聚焦树枝状多肽材料，详细介绍了这类材料的可设计性、微观结构特点及独特生物性能，凸显了其在药物递送研究领域的重要作用和巨大应用前景。随后，介绍了课题组在两亲性树枝状多肽药物递送载体在抗肿瘤方面的一系列最新研究成果，材料体系包括：组织/细胞微环境触发响应性材料、无机/碳材料自组装复合材料、树状多肽脂质体树状多肽纳米药物等，充分研究了它们的结构、性能、药物递送机制及相应的抗肿瘤机制，为新型智能响应性的高分子基纳米药物递送载体的开发和研究提供了重要参考。顾忠伟教授强调：利用上述纳米材料体系来提高治疗药物在细胞内生物利用度、逆MDR、提高治疗指数和减少毒副作用等，是未来需要进一步加强研究的重要方面。

华南理工大学陈晓峰教授以“微纳米生物活性玻璃在皮肤创面修复中的研究与应用”为题，介绍了皮肤创面修复对生物活性敷料的需求，并提出现有敷料的不足；深入浅出地讲解了生物活性玻璃的制备原理和结构特征，介绍了生物活性玻璃皮肤创面修复的特点，回顾了微纳米生物活性玻璃在皮肤创面修复方面的最新研究进展，介绍了团队在生物活性玻璃对于创面的修复机制方面的亮点工作。其团队研发的生物活性玻璃敷料已经在多个临床病例中展现出良好的皮肤修复性能，包括烧伤、糖尿病足、自体皮片移植术供皮区创面等。陈晓峰教授强调：微纳米生物活性玻璃是一类具有很好应用前景的新型组织再生修复材料，对于各类急慢性皮肤创伤具有较好的再生修复效果，随着研究的继续深入，人们对于其组织再生修复机制会有更加深入的了解，这将为新型组织再生修复产品的开发提供很好的理论依据。





中国科学院上海硅酸盐研究所常江研究员以“21世纪生物陶瓷研究进展”为主题，系统性地介绍了生物陶瓷的发展历史和现有临床应用，并基于已有现状提出了未来生物陶瓷面临的挑战，和未来生物陶瓷性能提升的发展方向。随后，聚焦于生物陶瓷对骨骼和皮肤组织的修复，介绍了生物活性陶瓷对该类组织修复过程中的活性效应机制（如诱导磷酸钙沉积、溶出离子的生物效应等），对未来生物陶瓷的多功能化提出了前瞻性建议，如采用功能组分与生物活性陶瓷复合，引入抗菌性、诊疗功能等。随后，介绍了团队基于上述思想构建的新型生物活性陶瓷，及其生物功能和抗肿瘤与促修复机制。常江研究员强调：至今为止生物陶瓷在再生医学领域发挥了重要作用，新一代具有生物活性和多功能性的生物陶瓷及其复合材料正在兴起，有可能引起再生医学领域的变革。



北京大学郑玉峰教授对可降解金属进行了概述，并从材料的合金化设计、降解性能、力学性能、体内外生物相容性等方面，着重介绍了课题组在可降解镁合金和锌合金研究方面的前沿进展，突出了这类材料在植入体方面的巨大前景，为新型可降解合金设计提供了重要参考。



郑州大学关绍康教授介绍了血管支架的市场需求和已有上市产品的优缺点，突出强调了可降解镁合金血管支架的优势和存在问题，并对其生物分子涂层提升镁合金血管支架快速内皮化的最新研究进展进行了系列介绍。

中南大学刘咏教授

以“含铷生物医用材料研究”为题，介绍了铷元素的基本特性及含铷生物活性玻璃的制备、结构及生物性能特点，并详细介绍了负载含铷生物活性玻璃的水凝胶敷料在糖尿病足和银屑病治疗应用中的研究工作。



天津大学吴水林教授

以“光响应抗菌材料”为题，在分析现有抗生素治疗感染不足的基础上，提出了外源性手段治疗细菌感染的抗菌新模式，详细介绍了课题组研发的一系列光响应抗菌材料，阐述了各自在抗菌应用中的优势和相关作用机制。



热烈讨论



憨勇教授、杨柯研究员、郝玉琳研究员、许鹏教授、吴水林教授：

憨勇教授与郝玉琳研究员就如何从实验测试验证方面来确定低模量对于改善植入手应力遮挡效应展开讨论。郝玉琳研究员指出，目前的动物实验植入时间长度有限，同时大多实验选择的是爬行动物，难以模拟人体的生物力学特性，而与人体更相似的猴子则更有利得出模拟人体的植入实验效应，但猴子的实验设计需要相关的审查等，同时实验的结果分析方面也存在一些难度。憨勇教授、郝玉琳研究员和许鹏教授就黑晶关节头的制备技术进行了讨论，推测了利用国内已有技术制备这类关节头的可能。吴水林教授就杨柯研究员关于光响应抗菌材料如何在具体应用方面针对性地发挥作用，更有利于其在临幊上开展应用进行了作答，他说，针对表层皮肤修复，可见光和近红外光抗菌材料在野外可以快速、高效地杀菌，而针对浅层的植入手，比如指骨和颅骨等，也可以利用光响应杀菌材料。



郭征教授、潘浩波研究员、郭保林教授：

潘浩波研究员和郭征教授就生物3D打印过程中，构成细胞生长微环境的重要影响因素（支架结构、材料组分、生物因子）的作用，以及大块结构的细胞打印如何确保内部细胞的存活，这两点进行了热烈的讨论，潘浩波研究员指出了打印支架微纳米结构对于干细胞分化的重要性，及大孔结构中血管化对于大块结构打印的关键作用。郭保林教授与郭征教授就形状记忆止血晶胶在大尺寸动脉止血性能方面的作用机制和应用潜力进行了热烈的讨论。

张二林教授、余森研究员：

张二林教授向余森研究员提问了如何解决 β 钛合金强度不足的问题，余森研究员认为 β 钛合金的强度是一个很关键的参数，从他们团队目前的研究来看，可以通过合金化或细晶化处理来增强 β 钛合金的强度。